

# 实现“收入翻番”，更需注重公平合理

## ——聚焦“十三五”收入分配三大焦点

3月5日召开的十二届全国人大四次会议公布了“十三五”规划纲要草案，其中提到：2020年城乡居民人均收入比2010年翻一番。

未来5年，政府将靠哪些措施让老百姓从“钱袋子”里真正体会到改革的获得感？让收入分配更加合理？这个话题引发两会代表委员和专家的热议。

焦点1

### 哪些人的收入能稳定增长？

至少三类群体收入将持续增长

“十三五”规划纲要草案提出，未来5年，经济和居民人均可支配收入年均增长均要超过6.5%。“新华视点”记者梳理发现，“十三五”规划纲要草案中明确的健全科学的工资水平决定机制、正常增长机制以及拓宽增收渠道等系列举措，将至少保障以下三类群体劳动收入稳步增长：

**企业员工：**推行企业工资集体协商制度。天津、武汉等地展开工资集体协商探索已有多年，在稳定员工收入增长方面成效明显。涉及近50万名职工的武汉餐饮行业，从2011年起，每年通过员工代表和企业代表集体协商，来确定工资增长幅度。武汉市餐饮行业一线员工工资连年增长，目前相比2010年增长近七成。

**全国政协委员、长春鸿达高技术集团董事长王欣表示：**在工资集体协商中，企业了解员工收入预期，员工清楚企业经营状况，

“劳资多方集体协商机制，有利于提高企业员工收入的合理性和稳定性”。

**机关干部：**完善适应机关事业单位特点的工资制度。人社部去年表示，每两年调整一次基本工资标准，综合考虑国民经济发展、财政状况和物价变动等因素，确定调整幅度。四川、内蒙古等地人社部门近期透露，今年将调整机关事业单位基本工资标准。一些代表委员表示，两年调整一次工资标准，能让机关干部在收入增长中“不掉队”。

**农民：**拓宽农民增收渠道，更多分享增值收益。过去5年，我国农村居民人均收入年均增幅9.6%，增速超过城镇居民近2个百分点。吉林长春市徐家村村民李宝华说，承包土地种植养殖、开办农产品网店、土地流转外出打工，“现在赚钱机会很多，只要不太懒，大部分农民增收并不难”。

焦点2

### 如何解决贫富差距大的问题？

二次分配缩小收入差距，税收社保还需加快改革攻坚

如何优化收入分配，缩小全社会收入差距，也是“十三五”规划纲要草案中的施策重点。国家统计局公布2015年基尼系数为0.462，尽管已是连续第七年下降，但仍高于0.4的国际警戒线，贫富差距仍有较大改善空间。

**全国政协委员、南京大学经济学教授刘志彪表示：**我国收入分配存在四大差距：城乡居民的收入差距、同地区居民间的收入差距、行业间的工资差距、群体之间的收入差距，仍然是政策需要努力缩小的方向。

税收是调节二次分配的重要渠道。中山大学教授林江表示，目前我国个人所得税中超过60%为工薪阶层缴纳，个税沦为“工资税”的现状急需改变。规划纲要草案中提出的“全面推行非现金结算，建立健全自然人收入和财产

信息系统”是执行个税改革的重要前提和基础性工作。

**全国人大代表、民革吉林省省委专职副主委郭乃硕表示：**当前社保缴费比率过高，社保基金收支矛盾明显，基础养老金替代率有待提高等问题，制约社保在调节二次分配的作用发挥。这都要求“十三五”规划纲要草案中适当降低社保缴费比例，提高国企收益上缴公共财政的比例等举措尽快落实到位。

此外，脱贫攻坚、城市棚改等公共财政转移支付，是改善低收入群体收入重要方式。不少代表委员表示，央地财政关系、转移支付制度改革这些举措看似与百姓距离很远，但其实是涉及低保支出、扶贫投入、棚户区改造等民生动态兜底的财政资金来源，因此制度创新、资金保障必须加速。

合理性”。这位负责人说。

当前经济下行压力加大，财政收入增长放缓，部分企业经营困难，百姓“钱袋子”能否继续增收，也引发社会一些担忧。有研究测算显示，从2011年到2020年，年均增速不低于7.2%可实现收入倍增。“十二五”期间，我国城乡居民人均收入增长分别达7.7%、9.6%，为收入翻番打下坚实基础。全国人大代表、吉林延边州企业联合会会长金硕仁表示，要在分配政策更加公平合理，实现收入如期翻番没问题。

还有专家指出，现阶段“提低、扩中、控高”三个收入分配途径，是实现共享发展理念的重要政策手段。全国人大代表、清华大学教授蔡继明等代表委员表示，在完善收入分配突出效率与公平之外，还必须在持续扩大就业、稳定社会物价、健全金融市场等方面协调发力，才能避免收入“被增”，让百姓切实增强经济发展、收入提高的获得感。

据新华社

焦点3

### “灰色收入”怎么管？

收入分配规范化与反腐结合，以“提低、扩中、控高”增强获得感

当前，一些地区出现的获取内幕消息投资股票、实权部门绩效收入过高、单位内部福利分房等隐性收入、非法收入乱象，一定程度上严重干扰收入分配。因此，规范收入分配秩序，成为“十三五”规划纲要草案中关注焦点。

北京师范大学收入分配研究院执行院长李实表示，“十三五”规划纲要草案中明确的“规范隐性收入，遏制以权力、行政垄断等非市场因素获取收入”等规范收入分配秩序的举措，需与惩治腐败、加强监管紧密结合起来，完善政府自身建设，让掌握权力和存在垄断的部门与行业收入更加规范、透明。

值得关注的是，规划草案中明确提出，加强对国有企业薪酬分配的分类监管。一位地方国资委负责人表示，当前国企负责人中，市场化产生的由市场定价来确定薪酬，组织任命的国企领导，其收入由工资、绩效、奖金组成，但总额不能超过在岗职工平均工资的7倍，“分类监管确保国企负责人工作积极性、收入

当前经济下行压力加大，财政收入增长放缓，部分企业经营困难，百姓“钱袋子”能否继续增收，也引发社会一些担忧。

有研究测算显示，从2011年到2020年，年均增速不低于7.2%可实现收入倍增。“十二五”期间，我国城乡居民人均收入增长分别达7.7%、9.6%，为收入翻番打下坚实基础。全国人大代表、吉林延边州企业联合会会长金硕仁表示，要在分配政策更加公平合理，实现收入如期翻番没问题。

还有专家指出，现阶段“提低、扩中、控高”三个收入分配途径，是实现共享发展理念的重要政策手段。全国人大代表、清华大学教授蔡继明等代表委员表示，在完善收入分配突出效率与公平之外，还必须在持续扩大就业、稳定社会物价、健全金融市场等方面协调发力，才能避免收入“被增”，让百姓切实增强经济发展、收入提高的获得感。

据新华社



### 宋伟在浙江代表团审议时建议—— 把“一圈三中心”纳入区域发展战略

**商报讯**（特派记者 张昊 发自北京）昨天，十二届全国人大四次会议浙江代表团继续审议政府工作报告和“十三五”规划纲要草案。

全国人大代表，市人大常委会党组副书记、副主任宋伟在审议时说，完全赞同李克强总理所作的政府工作报告和国务院提交的“十三五”规划纲要草案，为我国“十二五”取得的重大成就而倍感自豪，为我国“十三五”发展的光明前景而满怀信心，更为党确立的“四个全面”战略布局、五大发展理念而充满自信。

宋伟代表着围绕宁波“一圈三中心”建设作了发言。他提出，国家应该把宁波“一圈三中心”建设纳入区域发展总体战略，给予重点支持。

“一圈”也就是具有国际影响力的“港口经济圈”，“三中心”即制造业创新中心、经贸合作交流中心、港航物流服务中心。建设“一圈三中心”是宁波“十三五”发展的战略重点，也是服务国家战略的优势所在。“港口经济圈”是统领，是“三中心”的支撑，“三中心”是“港口经济圈”的内容和组成。

他说，建设“一圈三中心”，将进一步放大宁波的区位优势、港口优势、

产业优势、开放优势，更好发挥“一带一路”战略支点和长江经济带龙头的作用，以宁波独特优势和创新发展更好地服务全国改革开放大局。

宁波“一圈三中心”建设是一项庞大的系统工程，范围广、领域宽、资源整合难度大、利益诉求多元。为此，宋伟代表在会上提出三条具体建议：一是支持宁波建设国家级梅山新区；二是支持宁波建设国家自主创新示范区和“中国制造2025”试点城市；三是加快构建完善国家东部沿海交通走廊，尽早开工建设通苏嘉甬铁路通道，研究规划公铁复合的沪甬跨海通道。

据了解，通苏嘉甬铁路通道中的跨海铁路，根据目前公布的方案，起自宁波西（近期引入宁波站），终于上海虹桥，共有两个线位方案：一是嘉兴接轨方案，全长125公里（其中18公里跨海）。二是金山接轨方案，全长100公里（其中54公里跨海）。前者方案条件较为成熟，专家组目前也建议采用。

公铁复合的沪甬跨海通道，是从长远考虑，在杭州湾大桥东侧另辟通道，构建东部沿海交通大通道。构想方案路线起于杭州湾跨海大桥以东约20公里至40公里的海域，穿越杭州湾口，北面登陆点在上海金山，南面登陆点在宁波慈溪。

### 国家发改委主任： 中国经济绝对不会“硬着陆”

“中国经济是绝对不会‘硬着陆’的，所谓‘硬着陆’的预言，是一定要落空的。”国家发展改革委主任徐绍史6日在十二届全国人大四次会议记者会上如是说。

谈到外界“中国经济硬着陆不可避免”的说法，徐绍史认为，中国经济具有较强的内在支撑弹性空间和抵御风险的能力，具备物质基础雄厚、市场需求巨大、区域发展空间广阔、生产要素质量提升、宏观调控经验丰富五方面的有利条件，完全有能力运行在合理的区间。

“还有人说‘中国经济拖累了世界经济的发展’，我觉得不存在这种现象。中国经济的增速在世界主要经济体当中还是位居前列的，我们去年是6.9%，在世界经济整体低迷的情况下取得这样的成绩十分不易。”徐绍史说，“从速度、进口、

投资、增长贡献率，都可以看出我们对世界经济的贡献是十分明显的。”

此外，徐绍史在回应记者关于“穆迪评级公司下调中国经济展望”的问题时表示，从态势、走势、趋势上看，应该对中国经济充满信心。2016年，世界经济不确定、不稳定的因素依然存在，国内经济处在“三期叠加”阶段，经济下行的压力仍然比较大。中国发展面临的形势更加错综复杂，风险绝对不容低估。

“我们已经做好了思想准备和工作准备，在适度扩大总需求的同时，着力加快推进供给侧结构性改革。”徐绍史说，“我们的政策工具箱里有充足的政策，而且还在不断地研究充实。所以我们完全有理由相信，我们有条件、有能力、有信心使2016年的中国经济运行在合理的区间。”

据新华社

### 黑龙江省长回应“天价鱼”事件： 不是偶然事件，背后暴露问题多

黑龙江省省长陆昊在第十二届全国人民代表大会黑龙江代表团媒体开放日上，回应之前社会热议的“天价鱼”事件时说，“天价鱼”事件不是偶然的，说明一部分基层干部和市场主体，在树立接受监督，特别是社会监督和舆论监督方面的意识方面还有差距。

“此外，这也说明黑龙江省还有相当一部分干部和经营者，在树立以法律、制度、规则和信用为核心的市场意识方面还有明显差距。这件事情上集中表现出来了。”陆昊说。

“但是，我相信这件事情对黑龙江发展市场经济不是坏事情，正好给了我们深刻反省的机会。”陆昊说，在媒体的集中报道下，我们会有更多的干部思考接受监督意识不够、法律意识不够的问题。

陆昊说，对“天价鱼”事件暴露出的问题，政府不会袖手旁观，将加强建立和完善政府日常监管制度、企业自律制度和集中的有权威的投诉制度，全面改进市场主体和基层干部的理念和观念，也欢迎媒体和社会继续监督。

据新华社